希鲁晚報 2013.5.16 星期四

◈刊前絮语

时光的穿越

() 徐青

本期"人文齐鲁"刊发的这 篇《一场古籍藏书的"盛宴"》,说 的是齐鲁大学奥古斯丁图书馆 的一段往事。作为中国近代史上 最早的教会大学---齐鲁大学, 其奥古斯丁图书馆起初藏书数 量非常有限,大多是传教士从国 外带来的英文原版图书。但到上 世纪三十年代,它却拥有大量的 中国古籍,藏书量多时已超过了 12万册,其中还有不少珍本。那 么"盛宴"是怎样积累起来的呢? 这与齐鲁大学当年创办国学研 究所有着密不可分的关系。1930 年,齐鲁大学创新办学思路,创 办国学研究所,学校进入了一个 新的发展时期,国内许多知名学 者如老舍先生、历史学家顾颉 刚、墨学大师栾调甫、戏剧学家 马彦祥等纷纷到此执教。他们不 仅对图书馆的藏书数量产生了 重大影响,其研究方向也在一定 程度上决定了图书馆的藏书结 构和馆藏特色。想象一下,那时 的齐鲁大学号称"华北第一学 府",与燕京大学齐名,有"南齐 北燕"之称,是怎样的一种辉煌

凝望着照片中泛黄的馆藏 古籍,你会感慨时光的绵长。而 如果放在地质变迁的维度里,几 百万年的历史也是恍如一瞬。在 "4.20"四川芦山地震之后,本报 记者高祥专程到郯城的麦坡地 震活断层遗址,那里的红崖褐土 一线之隔,时间却跨越了亿年: 当走在红褐分明的岩石上的一 刹那, 你后脚还没离开1亿年前 的土地,前脚就会踏上200万年 前的红砂岩。一次次的地质活 动,使两组相差约亿年的地层重 见天日,并奇迹般地并排在了一 起,形成了一处神秘的自然奇 观……看完《麦坡:查阅地震密 码的活教材》一文,心中涌动的 不只是对那场发生在340多年前 8.5级地震的恐惧,更多的是对 生命的感动:地壳的轻微震动, 就会轻易改变世界,让人类心惊 胆战、劫难重重。但灾难过后,伤 痛平复,时光终将如常

●人文齐鲁,寻觅的是过去,观照的是今日之发展脉络;挖掘的是人文,放爱齐鲁文化,如果你热爱这样的探热爱齐鲁文化,如果你热爱这样的探热爱齐鲁文化,如果你热爱这样的探热。

□编辑:徐静 □美编:马晓迪







场古籍藏书的"盛宴"

一齐鲁大学奥古斯丁图书馆寻踪

□ 马继业

国学助推藏书量大增

20世纪30年代初,在一系列社会运动的影响下,齐鲁大学顺应文化界"整理国故"思潮涌动的大势,利用美国霍尔基金给予的契机,成为参与哈佛燕京学社国学教育与研究计划的六所教会大学之一,获得15万美元专项经费。

就购置图书来看,国学研究所在济南时的成绩最大。据齐鲁大学1936年6月统计,馆藏已达11.8万余册。1937年,奥古斯丁图书馆的藏书量保守估计也超过了12万册,其中大部分为利用哈燕社经费购得。这是奥古斯丁图书馆藏书量最丰富的时期。

国学研究所不仅对图书馆的 藏书数量产生了重大影响,它的研 究方向也在一定程度上决定了图 书馆的藏书结构和馆藏特色。齐鲁 大学国学研究所在抗战前的研究 范围,主要集中在齐鲁文化方面。 为教学和科研需要,国学研究所加 强了对山东地方志的收集及保存, 到1936年,该所几乎收集了山东所 有地区的地方志,经过详细梳理, 进行编目、制作卡片等,并为其制 作封套保存。不仅是山东一省,其 他省市的地方史书,研究所也多有 保存,这些都是进行北方诸省社 会、历史和农村等方面调查研究所 不可缺少的珍贵资料,由此形成了 奥古斯丁图书馆藏书中的地方志 特色

抗战爆发后,齐鲁大学向大 后方成都迁移,顾颉刚和钱穆先 后担任国学研究所主任,在相完 风格上都与前一阶段大不相同。 顾颉刚主持所务期间,确定了外 点二十四史的工作,聘请所内外 学者及在校研究生等承担标点 工作,并根据抗战的需要,加强 作为中国近代史上 最早的一所教会大学, 齐鲁大学的渊源可上。 到1864年由北美长老会 传教士狄考文创立的关 供文会馆。1917年9月,齐 鲁大学正式开学,设学 理学院、医学院和神学

据《济南私立齐鲁

大学图书馆概况》介绍, 该馆发轫时,藏书数量 非常有限,大多是传教 士从国外带来的英文原 版图书,内容除神学外, 以自然科学和医学居 多。1917年后,随着学校 规模扩大,对图书的需 求日益增大,1922年,由 加拿大危培革(Winnipeg) 奥古斯丁(Augustine)长老 会支会捐赠巨款修建的 图书馆竣工投入使用。 令人不解的是,从奥古 斯丁图书馆的创办、性 质和经费来源看,教会 色彩均非常浓厚,怎么 会有大量的中国古籍



图书馆馆藏古籍

抗战胜利后,齐鲁大学迂回济南,在这一过程中,图书资料损失比较严重,达20000余册。在接下来的两年中,由于物价上涨,国学研究所经费不足,图书增量很少,以后经费渐得恢复,藏书量一度达到118000余册。

办馆理念以人为本

奥古斯丁图书馆管理非常到 "早在解放以前,齐鲁大学图书 馆馆藏古籍甚丰,且每书均有青布 四合函套,保存之善,堪称上乘。 1932年《齐大月刊》上刊登的消息中 曾这样描述:"本校图书馆藏书丰 富,在国内诸图书馆中颇负盛名, 近图书管理邢述平、张骏明二君 为整理图书起见,特大举检查,结 果计自一九二二年起直至目前,共 损失中英文书籍八十余册,中文书 籍约占三分之一,平均每年损失八 或九册,考其损失之原因,多半系 年深日久,间亦有被借书人所遗失 者,然若与某图书馆于某一年之内 遗失五百余册者较,则本校图书馆 之管理方法实甚精当也。

藏书被山医、山师等继承

齐鲁大学由一个规模很小的 教会学校,经长期经营,逐渐发展 起来,最盛时号称"华北第一学 府",与燕京大学齐名,有"南齐北 燕"之称,除有众多名家教授外,图 书馆内藏书丰富也是重要原因。此 外,奥古斯丁图书馆还先后走出桂 质柏、皮高品等中国近代图书馆学 界的重量级人物。

那里重级人物。 1922年,中国第一位获得美国 图书馆学博士学位的桂质伯先来, 但任齐鲁大学图书馆主任。后在来, 他担任国立中央大学图书馆主任, 1935年出版《分类大全》一书。1926 年,皮高品任齐鲁大学》图书馆, 任,针对当时杜威十进分类料,刻于 任,他在任职期间收集资类为, 研究,为后来编纂新分类法打下鲁大 好基础。1928年,皮高品不满齐鲁大 好对中外教职员区别对待,惯而辞 职。

教会学校血统注定了齐鲁大 学在中国近代史上的不幸命运。新 中国成立后,中美关系恶化,美国 政府冻结了基督教会向中国汇寄 资金的账户,齐鲁大学等教会学校 的经费来源断绝,由中央人民政府 接管。1952年9月,全国高等院校进 行院系大调整,将齐鲁大学医学院 并入山东医学院(前身是由解放区 迁来的白求恩医学院),校址由山东 医学院(后为山东医科大学)接管 今为山东大学西校区。齐鲁大学 文、理学院的有关系科分别并入山 东大学、山东师范学院、南京大学 等院校,奥古斯丁图书馆文理图书 也随之一分为三

据孟雪梅博士考证,奥古斯丁图书馆解散后,主要藏书被笔者和大学图书馆继承。但据笔为解,实际情况并非如此。尽管山东区科大学接收了齐鲁大学的校舍旧址,但继承图书的多少不能简单依据这一点做出推断。因为专业缘故,山东医科大学可能仅限于接收医学院的图书,对其他图书的需求程度并不高。

据山师图书馆现有档案记载,院系调整后馆藏图书增至20余万册,和除此前图书馆已有的5万余册,可以推算出图书馆接收齐大藏书数量,《中国图书馆接收齐大藏书数量,《中国图曾记载:"山东师范学院藏书的启录。"由"记载:"山东师范学院藏书的启录。"中国是建立的,1952年,接收原齐鲁大学图书10万册。"

根据齐鲁大学图书馆1946年 年度报告,奥古斯丁图书馆内共 藏书近14万册。在解放前的几年 时间内即使有所增长,幅度也不 会很大。因此,我们可以说齐鲁大 学图书馆的图书大部分实际上被 山东师范学院图书馆接收,成为 图书馆的特色馆藏。据山师图书 馆馆藏档案记载,1960年1月份,还 有三万多册旧书没有整理,直到 1962年,接收原齐鲁大学的中文旧 书改编工作才全部结束,这也从 侧面反映出当时接收图书之多 山东大学分取的图书不多,可能 与院系调整时山东大学远在青岛 有关,南京大学的距离则更加遥 远。无论花落谁家,齐鲁大学旧藏 都已经成为中国高等教育的重要 组成部分。